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SESSÃO 2.768 – SESSÃO ORDINÁRIA 

24 de julho de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária neste dia 24 de julho de 2023, às 18h04min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público aqui presente, Bassani, Jatir; Deivid também, da Sala do 

Empreendedor; e todos que nos acompanham através do Facebook da Câmara de Vereadores.   

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR : 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 058/2023, que encaminha os Demonstrativos Contábeis, relativos ao mês de junho de 

2023, os Relatórios Resumidos da Execução Orçamentária, referentes ao terceiro bimestre de 

2023 e os Relatórios de Gestão Fiscal, referentes ao primeiro semestre de 2023, para análise da 

Câmara de Vereadores. 

Ofício nº 059/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 037/2023, que “Inclui o Projeto 1033 no 

Anexo I de metas do Plano Plurianual e no Anexo III da Lei de Diretrizes Orçamentárias e 

autoriza a abertura de um Crédito Adicional Especial no valor de R$353.000,00”. 

Ofício nº 060/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 038/2023, que “Autoriza a abertura de 

um Crédito Adicional Especial no valor de R$920.000,00”. 

Convite da Secretaria de Educação, Cultura e Desporto para participar da 1ª edição da Mostra 

Científico-Cultural, etapa municipal, no dia 05 de agosto de 2023, a partir das 14:00 horas, no 

Parque da Vindima Eloy Kunz; e da 12ª edição do Fórum Educacional Regional, ministrada pelo 

jornalista e escritor Marcos Piangers, com o tema “Relações familiares e conexão com o que 

importa”, no dia 10 de agosto de 2023, às 19h30min, no Salão Paroquial de Flores da Cunha.    

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Moção nº 009/2023, de autoria do Vereador Diego Tonet, que apresenta Moção de Apoio ao 

Projeto de Lei n° 3594, de 2023, de iniciativa do Senador Luis Carlos Heinze (PP/RS), que 

define o vinho como alimento natural, a ser encaminhada para o Presidente do Senado Federal, o 

Senador Rodrigo Otavio Soares Pacheco, para o Presidente da Câmara dos Deputados, o 

Deputado Arthur Lira, e para os demais senadores e deputados federais do Rio Grande do Sul. 

Indicação nº 144/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal a colocação de contêineres de lixo orgânico e seletivo na extensão da rua João Maria 

Devenz, no bairro Monte Belo. 

Indicação nº 145/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal que interceda junto à secretaria e à empresa competente para viabilizar a instalação de 

iluminação pública na extensão da rua João Maria Devenz, no bairro Monte Belo. 

Indicação nº 146/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja efetuada a sinalização horizontal e vertical, de acordo com o Código de 

Trânsito Brasileiro, no entroncamento de acesso à capela São Valentin. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Ofício nº 02/2023, subscrito pelos alunos da turma 301 da Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Francisco Zilli, que sugere a elaboração de projeto de lei que reduza impostos de 

moradores e empresas que investirem em soluções com eficiência energética, como placas 

solares, visando estratégias de economia de energia. 
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Ofício nº 001/2023, da Comissão Organizadora do Campeonato Municipal de Bochas Pontobol, 

subscrito por Antonio Coloda, que convida todos os Vereadores para participares na entrega da 

premiação aos vencedores, no dia 30 de julho de 2023, na sede do SER Duque de Caxias, na 

localidade da linha 60.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, a imprensa, o Deivid, o Jatir, o Bassani, assessores, público aqui presente e os que 

nos acompanham pelas redes sociais. Na semana que passou, novamente fiz a indicação pedindo 

ao Senhor Prefeito Municipal que seja efetuada a sinalização horizontal e vertical, de acordo com 

o Código de Trânsito Brasileiro, no entroncamento de acesso à capela São Valentin. O fluxo de 

veículos é grande e, no período da noite e de dias de chuva, o risco de acidentes é grande. 

Solicito que esta indicação seja atendida com brevidade, para evitar transtornos aos motoristas e 

pedestres. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Luiz André de Oliveira. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retiro, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição da Vereadora Silvana de Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

comunidade que nos acompanha nessa sessão, pelas redes sociais e também aqui presente, sejam 

todos bem-vindos, servidores dessa Casa. O espaço da tribuna sempre é um espaço de darmos 

mais visibilidade a assuntos e, também, uma oportunidade de mostrar à população o que está 

sendo feito em determinadas áreas. Hoje, quero falar com vocês sobre segurança pública aqui no 

nosso município e como estamos evoluindo nesse tema através do empenho então do nosso 

Prefeito César Ulian e do nosso Vice Márcio, aliado com os órgãos de segurança que nós temos, 

Brigada Militar, Consepro, Polícia Civil, todos em busca de uma cidade mais segura, mais 

inteligente e inovadora e humana. Quero passar para vocês, agora, uma imagem no telão. Se 

vocês lembram desse episódio. (Exibição de imagens através da televisão). População de Flores 

da Cunha se mobiliza contra a violência. Em 2012, então, após uma onda de assaltos em 

comércios e residências, houve uma mobilização aqui no nosso município com mais de 1.800 

pessoas na rua. E eu pergunto para vocês agora, vocês se sentem seguros em nossa cidade? Eu 

posso dizer que sim, que nós estamos mais seguros. E vou mostrar para vocês através dos índices 

que comprovam e, também, todas as ações que foram executadas nessa Administração, para 

chegarmos a esse momento que vive hoje, Flores da Cunha, em questões de segurança. Mas 

primeiro, eu quero explicar, enfim, destacar qual que é a responsabilidade do Município com 

relação à segurança pública. De acordo com o artigo 144, da Constituição Federal, a segurança 

pública é dever do Estado brasileiro, direito e responsabilidade de todos, ou seja, é uma 

responsabilidade compartilhada entre os governos federal, estadual e municipal. Ela é exercida 

para proteção das pessoas e do patrimônio, bem como a preservação da ordem pública. Tais 

ações se dão através de diversas polícias, como a rodoviária federal, a civil, a militar e, também, 

o Corpo de Bombeiros. E o que compete ao governo federal na questão da segurança? Ele é 

responsável por executar o policiamento das fronteiras e combater o tráfico internacional e 

interestadual de drogas e, também, a União é quem realiza o patrulhamento das rodovias 

federais. Já no Estado, são responsabilidades do Estado o policiamento ostensivo, aquele que 

produz na população uma percepção de segurança. Cabe aos Estados, também, a manutenção e 
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organização das polícias militares e civil, assim como dos outros órgãos que investigam os 

crimes comuns. E os municípios então. O município pode desenvolver ações de prevenção à 

violência por meio da instalação dos equipamentos públicos, como iluminação e câmeras. Além 

disso, também pode criar guardas municipais para a proteção de bens, serviços e instalações. 

Uma boa manutenção da cidade também contribui para a inibição da criminalidade. Nesse 

sentido, a gente pode perceber que o nosso Município tem feito o dever de casa, principalmente 

com relação à criação da guarda municipal, que quero falar em seguida para vocês. E também, 

com relação à questão de iluminação, tem evoluído bastante também no nosso município, com as 

trocas de lâmpadas para as lâmpadas LED. E de quem é a responsabilidade dentro do Poder 

Executivo de executar toda a segurança pública do município? É a Secretaria Municipal de 

Segurança Pública, Transportes e Mobilidade que realiza a gestão, articula, coordena, executa e 

avalia as políticas municipais relativas à segurança pública, os transportes públicos, o trânsito, a 

mobilidade urbana e acessibilidade; coordena as ações da guarda civil municipal, além de propor 

e atuar em parceria com as autoridades competentes, medidas que objetivem em prevenção e à 

repressão dos delitos do município. Mais uma vez, aqui, a gente pode destacar o compromisso da 

nossa gestão, do nosso Prefeito César com a segurança, pois foi aqui, nesta gestão, criada a 

Secretaria de Segurança Pública no nosso município, que hoje é comandada pelo Tenente 

Coronel Emerson Ubirajara de Souza. Também, o Município pode criar uma guarda municipal 

que tem como principal função proteger o patrimônio público da cidade. Mas, desde a aprovação 

da Lei 13.022, em 2014, as atribuições da guarda municipal passaram a ir muito além do que 

simplesmente proteger o patrimônio público. Em algumas cidades, a guarda municipal orienta o 

trânsito, faz patrulhamento em áreas comerciais e rondas nas escolas, além de reforçar o trabalho 

da polícia. E a presença da guarda municipal tem de evitar a ocorrência de crimes, contribuindo 

para que os moradores se sintam mais seguros. Então, nós temos aqui a guarda municipal no 

nosso município. A Guarda Municipal Comunitária, é assim que ela vai ser denominada, com o 

objetivo primeiramente de trabalhar na questão do Olhar Digital, no acompanhamento do serviço 

das câmeras, onde vai ser instalado lá no núcleo, lá em cima, no Núcleo de Extensão Escolar. E 

ali, os guardas, enquanto fazem o trabalho de ver as câmeras, também têm o período onde eles 

fazem o revezamento. Então eles orientam ali fora também as atividades que vão ser 

desempenhadas no local. E depois, a ampliação desse serviço, com as rondas do trânsito e 

também nas escolas. Então eu queria mostrar para vocês também o como é que está essa situação 

da guarda municipal depois do concurso, o que que aconteceu e quais são os passos que foram 

dados pelo Executivo. No concurso, nós tivemos mais de 1.200 inscritos para vaga de guarda 

municipal. E aí, para vocês verem, a seriedade que está sendo tratado esse assunto, porque ela 

vai ser a primeira do município, ela tem que ser bem orientada e bem trabalhada para dar certo, 

para depois continuar a ser executado esse serviço aqui no município. Então foram feitos 

diversos filtros, várias etapas desse concurso. E chegamos, agora, em 80 inscritos aptos, para a 

próxima, para a etapa final. Só que nessa etapa final, que é a do curso, onde eles vão ter 

propriamente o trabalho de aprender como ser um guarda municipal, somente 30 foram 

chamados, os outros ficam no cadastro. Então dia 17/07, agora, saiu o edital de convocação dos 

30 candidatos aprovados nas primeiras seis fases do concurso. Ao total, são oito fases, que é a 

fase sete, que é o curso de formação. Dia 31, eles se apresentam para matrícula e dia 11 de 

setembro inicia o curso. A parte de ensino pedagógica do curso, que terá uma carga horária de 

776 horas-aula, baseada na matriz nacional dos guardas, será supervisionada, coordenada e 

executada pelo departamento de ensino da Brigada Militar, através do convênio então que está 

sendo firmado com o Governo do Estado. A parte disciplinar do curso está sendo feito uma 

parceria com a Prefeitura de Caxias do Sul, onde vai ser convidado então um guarda municipal 

com experiência lá, já de 10 anos na guarda municipal de Caxias, e de ter comandado, também, a 

guarda municipal, que é uma das maiores do nosso estado e mais antigas do Brasil, para dar o 

know-how de guarda municipal e nos ajudar a preparar as guardas da forma que queremos para 

prestar o serviço à comunidade. No dia 12, o Prefeito assinou o decreto que aprovou o 

regulamento do curso. Então ali, onde tem todos os deveres e direitos dos candidatos enquanto 
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alunos. Lembrando que esses 30 ainda, também, podem passar ou não passar nesse curso, eles 

não são nomeados ainda, e eles vão receber uma bolsa auxílio para fazer o curso. A Secretaria de 

Segurança está encaminhando, também, os termos de referência para compra de toda a 

estruturação da guarda, desde fardamento completo, armamento e coletes balísticos, móveis para 

a nova sede da Secretaria, viaturas, rádios, comunicação e outros. Semana passada, também, foi 

realizado uma votação popular nas redes sociais, onde foi pedido a opinião da comunidade para 

aprovar o símbolo da nova guarda municipal. O sistema Olhar Digital, em junho então, foi feito 

uma visita na cidade de Teutônia, que adotou o sistema de monitoramento baseado em cidades 

inteligentes, pra ver como é que seria pra implantar aqui no nosso município. Também, em 

contato com empresas, está se fazendo uma pesquisa de mercado pra ver qual o sistema melhor 

se adapta a nossa previsão orçamentária. Os pontos de monitoramento da cidade, onde serão 

instaladas as câmeras, foram revisados em reunião semana passada entre a Secretaria, a Brigada 

Militar, a Polícia Civil e o Consepro, pra ver os melhores pontos onde que vão ser instaladas as 

câmeras e qual o tipo de câmera a ser usada. A ideia das câmeras, já, o Prefeito já falou em 

algumas reuniões, ela vai ter reconhecimento facial das placas, enfim, pra ter uma questão muito 

mais avançada também de auxílio nessas questões de manutenção da nossa segurança. Outras 

conquistas, então, muito importantes que foram nesse período. Daí também, convido a Marina 

pra colocar aí na tela. (Exibição de imagens através da televisão). Nosso Prefeito César e o Vice 

Márcio estiveram várias vezes em Porto Alegre, em diversas agendas com o Comando da 

Brigada, pra buscar sempre o aumento de efetivo aqui no município. E aí, em outubro, nós 

tivemos aí a primeira notícia, que foi o recebimento de duas viaturas, através do programa 

PISEG, então onde as nossas empresas também contribuem pra que esses recursos voltem pra 

nossa segurança, além das viaturas, diversos outros equipamentos também já foram adquiridos 

com esses recursos. Em novembro de 2021, então foi feito uma reunião aí com o nosso Prefeito e 

o Capitão da Brigada, pra realização então da garagem, que foi feita lá junto à Brigada e, 

também, pra organizar as ações aí pro ano seguinte. E, no mês seguinte, também já tivemos a 

notícia aí dos três novos policiais que foram conseguidos, junto com o Governo do Estado, 

através dessa mobilização. Em janeiro, em seguida, também já mais três novos policiais vieram 

para o nosso município. Tem aí o destaque, 2022. E eu trouxe somente uma das matérias agora, 

do Consepro, mas vocês sabem que todo ano tem sempre esse convênio de repasse de recursos 

ao Consepro, que é pra manutenção de toda a nossa Brigada Militar, dos policiais civis também, 

o efetivo de Bombeiros, junto das viaturas, material de expediente e outros custos que eles têm. 

Mas aí agora, em janeiro desse ano, foi repassado 950 mil, com o objetivo também dos recursos 

para implantação do Olhar Digital, que ele se atrasou no seu processo, devido a não termos ainda 

toda a questão da guarda municipal efetivada. Eu acho que me falta tempo, mas eu queria falar 

também aqui, a importante parceria que nós temos com a Brigada Militar e a Polícia Civil. Então 

eu quero passar também alguns dados aqui, os indicadores que mostram como nós realmente 

estamos mais seguros, e isso vai muito da atuação da nossa Brigada em consonância com o 

Executivo. E a Brigada tem trabalhado muito com o policiamento comunitário, o 

aperfeiçoamento do atendimento de ocorrências policiais e operações policiais continuadas e 

integradas e, ainda, atua focada na diminuição da criminalidade através do combate dos 

indicadores criminais. Então, nos últimos anos aí, o que a gente pode ver? Esses dados, o 

Capitão Tonatto apresentou na reunião que nós tivemos com o pessoal da Agricultura, do 

Conselho Municipal da Agricultura, estão atualizados agora, até o mês de junho, mas eu vou 

relatar pra vocês aí agora, do furto de veículos, até 2022 tivemos a maior redução desse 

indicador criminal nos últimos nove anos, sendo que no ano de 2022 ocorreram apenas 15 

crimes. Já, no ano de 2017, vocês podem ver ali o pico da curvinha ali, o período que ocorreu o 

pico, totalizando 75 crimes dessa natureza. Já, no roubo de veículo, em 2022, ocorreram apenas 

seis crimes. Já, no ano de 2018, período quando ocorreu um pico, com a totalidade de 31 crimes. 

Então vocês podem ver que a tendência dessas curvas, a partir de agora vocês vão ver todos os 

gráficos, sempre é descer. Então dá pra fazer uma análise bem pontual dos anos onde que teve 

maiores investimentos na segurança e onde se tem uma parceria muito efetiva pra que nós 
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tenhamos uma cidade mais segura. E depois, ali, vamos ter os crimes violentos também. Depois, 

temos roubo a pedestre também, vocês vão ver aí, como nós tivemos uma queda muito grande, 

muito acentuada desses índices. Roubo a estabelecimento comercial também, no ano de 2022, 

ocorreram apenas seis crimes. Roubo a residência, em 2022, ocorreram apenas 17 crimes. Já, no 

ano de 2017, tivemos um pico, com 75 crimes; furto qualificado também, desceu bastante a 

nossa curva. Só pra concluir, Senhor Presidente, recentemente então o Capitão Tonatto, vocês 

viram no jornal O Florense, citou aí, com base nas estatísticas, nos fatos criminais registrados, 

que no ano de 2022/2023, essa melhoria e estabilidade dos números, também é reflexo do 

policiamento ostensivo e operações realizadas no município, conforme dados divulgados. Ou 

seja, nós estamos sim mais seguros, vocês viram pelos indicadores, nós temos uma cidade mais 

segura. E a construção de políticas públicas de segurança requer uma gestão inovadora e com 

uma governança integrada e participativa, voltada para a proteção da vida, baseada em 

evidências e a união de esforços em prol do controle e prevenção e, última instância, redução dos 

crimes. Então concluo, tendo a certeza que estamos sim na direção certa do nosso município, 

com uma gestão inovadora e preocupada com as pessoas e, acima de tudo, sempre atualizada e 

conectada com o que há de melhor para oferecer à nossa população. É assim na segurança e em 

todas áreas. Era isso, Senhor Presidente. Obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente, cumprimento os Colegas Vereadores, a Vereadora, público aqui presente; em 

especial, o Chefe de Gabinete; o Deivid, o Jatir, o Bassani, público que se encontra aqui presente 

e os que nos acompanham através do Facebook. Hoje trago para a tribuna alguns recortes de uma 

matéria escrita por Gabriela Alves, do jornal Pioneiro, na edição do dia 10/07/2023, sobre a sigla 

ESG. “Ainda, no ano de 2004, com o marco do Pacto Global, uma iniciativa proposta pela 

Organização das Nações Unidas para encorajar empresas a adotar políticas de responsabilidade 

social corporativa e sustentabilidade, surgiu o termo ESG, que significa em português, 

ambiental, social e governança, que, na prática, é um conceito que implementa boas práticas 

ambientais, preocupação social e diretrizes de governança corporativa. Hoje, quase duas décadas 

depois, o conceito vai ganhando espaço vagarosamente nas empresas da Serra.  De acordo com o 

professor de Direito Tributário e Direito Empresarial do Centro Universitário da Serra Gaúcha, 

Fábio Balbinot, a expressão ESG trabalha com a ideia de ampliação da sustentabilidade 

ambiental, social e de governança. Ele explica que a sigla traz um novo conceito do que é a 

sustentabilidade em uma organização. A agência ESG é mais do que uma implementação 

objetiva, é um conjunto de princípios. Quando uma empresa se preocupa com o ESG, significa 

que se preocupa com a parte ambiental, ou seja, como sua produção atinge o aquecimento global, 

os gases poluentes emitidos e a gestão de resíduos. Partimos do princípio que a sociedade vem 

evoluindo e entendendo que os recursos naturais são finitos, portanto, a sociedade entende que as 

empresas também precisam entender isso, pontua Balbinot. Para o professor, além do meio 

ambiente, outra preocupação que tem crescido na sociedade e, consequentemente, nas empresas, 

é o social, ou seja, o impacto dessas organizações na comunidade em que estão inseridas. Ele 

destaca alguns contextos que podem indicar se a empresa cumpre o “S” da sigla ESG: se respeita 

regras celetistas e normas de segurança, se paga salários justos, se tem diversidade, se equipara 

salários de homens e mulheres ou se tem representantes de minorias. Já no “G” da sigla, que 

significa governança, alguns parâmetros também podem ser levados em consideração, segundo o 

professor, como o controle e transparência de investimentos, se a empresa conta com políticas de 

controle, se respeita leis anticorrupção, se conta com canais de denúncia. Ser ESG é mais do que 

implementar algo objetivo, é implantar um programa que vai mudar uma política de conduta, 

porque a ideia é que, hoje em dia, as empresas não devem mais buscar o lucro apenas pelo lucro. 

O lucro é a ponta final, mas não chega no, desculpa, mas como se chega no lucro é muito 

importante, porque uma empresa que tem preocupação ESG, acaba tendo ainda mais valor de 

mercado. O professor Fábio Balbinot acrescentou que o índice de investimentos feitos em 
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empresas que têm preocupação ambiental, social e de governança é cada vez maior. Isso porque 

considera-se que uma empresa com o ESG implantado como política para atingir resultados é 

uma empresa segura e confiável para os investidores. Conforme a matéria do jornal Pioneiro, 

para a empresa Treboll Móveis de Flores da Cunha, a implementação do ESG foi vista como 

uma necessidade, principalmente para ampliar negócios internacionais. O principal cliente da 

empresa é uma distribuidora inglesa de móveis, que exige que seus clientes tenham níveis 

elevados de cuidados com o meio ambiente, a governança e com o âmbito social. A preocupação 

com o ESG surgiu há cerca de seis anos, quando a Treboll procurou uma assessoria especializada 

para auxiliar no processo de elaboração de projeto e implementação dessa agenda, com foco na 

questão operacional, licenças de operação, melhorias de central de resíduos, processos e descarte 

de resíduos industriais. Depois, o foco foi ampliado para certificações mais complexas exigidas 

pelo mercado internacional. Taffarel destaca que na empresa o ESG foi também uma operação 

de autoconhecimento sobre os impactos no meio ambiente e sociais. Aprendemos mais sobre 

como nós somos internamente, enxergamos melhor o que consumimos e como destinamos isso, 

porque, dentro de uma empresa, se fala em linhas de produção, mas no ESG nós precisamos 

olhar cada linha de produção, o consumo e se estamos consumindo racionalmente e como 

destinamos cada resíduo. Já as empresas SIM, também trabalham alinhadas à agencia ESG. Na 

perspectiva ambiental, a empresa garante que cerca de 90% dos postos de combustíveis da rede 

já contam com ao menos uma fonte de alternativa renovável. De acordo com a diretora de Gente 

e Cultura da SIM, Fernanda Antunes, são três estratégias que garantem a economia de recursos 

ambientais e financeiros: a energia solar, uma usina própria de biogás e a exploração do 

chamado Mercado Livre de Energia.  Ainda, contemplando o âmbito de sustentabilidade, de 

acordo com Fernanda, a rede incorporou uma nova empresa ao grupo, que é dedicada à coleta de 

lubrificantes usados, evitando assim o descarte inadequado desses materiais. Após a coleta dos 

óleos, a empresa faz o reprocessamento desses materiais em sua refinaria própria e os transforma 

em óleo básico de alta qualidade, que depois é utilizado na produção de lubrificantes. Ela explica 

que o objetivo é mudar o modo de pensar e agir para fazer negócios. Quando se pensa em fazer 

negócios de forma ética, transparente, que valorize as individualidades, o meio ambiente e a 

sociedade, precisamos levar em conta o cuidado com as pessoas, que precisamos fazer mais e 

melhor todo dia, buscar soluções inovadoras e queremos que isso tenha traços recorrentes aqui 

dentro. Por isso também, desculpa, por isso, além dos cuidados com a sustentabilidade, outro 

aspecto importante levado em consideração pela rede é a inclusão de diferentes perfis de 

trabalhadores no quadro de funcionários. A rede SIM tenta ser um ambiente onde as pessoas 

possam ser quem elas são. Já conseguimos agregar à equipe pessoas de diferentes regiões, 

culturas, características, gêneros. Isso ajuda a complementar esta multiplicidade que funciona 

muito bem, finaliza Fernanda”. Fiquei entusiasmado quando li esta matéria, por saber que 

existem empresas em nosso município que estão atuando com preocupação ambiental e social. E 

acredito que pela alta capacidade empreendedora do setor empresarial outras também são 

dirigidas com essas mesmas preocupações ou possuem planos para adotar o sistema ESG. Ao 

mesmo tempo, acredito que essas preocupações devem, também, nortear a atuação do Poder 

Público Municipal em ações no âmbito ambiental e social. A reportagem do jornal Pioneiro me 

levou a conferir se minha atuação como vereador tem se ocupado com esses temas. Relembro a 

indicação 211, de 2022, na qual sugeri ao Senhor Prefeito que seja desenvolvido um estudo para 

implantação de energia fotovoltaica, utilizando as estruturas físicas de edificações pertencentes 

ao Município de Flores da Cunha, considerando-se suas localizações muito propícias para esse 

fim. Ao executar essa indicação, o município estaria indo na correta direção de uma utilização de 

energia limpa, renovável, atendendo a sustentabilidade da mesma forma que estão procedendo 

inúmeras empresas e cidadãos de nosso município. Também, sugerimos que os valores 

economizados mensalmente com o consumo de energia elétrica sejam revertidos em melhorias 

na iluminação pública, qualificando a segurança e o conforto de nossos munícipes. Na indicação 

nº 067/2023, sugerimos ao Prefeito Municipal e ao órgão competente da área ambiental, para que 

estude a instalação de ecopontos para depósito de resíduos sólidos recicláveis em containers. Na 
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indicação 259/2021 e 139/2023, sugerimos ao Prefeito Municipal para resolver a presença 

constante do mau cheiro gerado pelo esgoto a céu aberto em bairros de nossa cidade. Nestas 

indicações podemos perceber traços da agenda do ESG com a preocupação ambiental e social. 

Infelizmente a Administração não tem dado a atenção devida a este sério problema de saúde 

pública que temos em alguns loteamentos. Se as empresas privadas já estão investindo 

fortemente na causa ambiental, é obrigação do Poder Público Municipal dar mais atenção à causa 

também, pois o futuro de nossa geração depende principalmente do meio ambiente de que vão 

receber, não da riqueza conquistada com a destruição da natureza. Como mais um pequeno 

assunto nas minhas falas nesta tribuna, abordei e questionei o ponto de venda de passagens, a 

rodoviária. Como resposta, Colegas Vereadores falaram que teríamos novidade em breve. Já 

temos as novidades? O tempo vai passando e as melhorias nas condições de conforto aos 

passageiros ou outro local ainda não foram disponibilizados. Quanto à escola municipal São 

José, foi protocolado pelo Executivo Municipal a PL 37/2023, que destina recursos para a 

construção do refeitório, demanda solicitada pela comunidade escolar e defendida por mim aqui 

nesta tribuna. Porém, há ainda a questão do abrigo para proteger os estudantes nos dias de chuva 

enquanto aguardam o transporte. Segundo o Secretário da Educação, na fala realizada por ele, 

em maio, aqui nesta tribuna, é necessário a retirada de um poste de luz pela RGE para ser 

construído o abrigo. Essa semana de recesso escolar é um ótimo período para que essa 

providência seja tomada.  Muito obrigado pela atenção! Boa noite a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Lei Complementar nº 001/2023, que “Altera e acresce dispositivos na Lei 

Complementar nº 177, de 30 de setembro de 2022 – Código Tributário Municipal, que Disciplina 

o Sistema Tributário do Município de Flores da Cunha e dá outras providências”. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura do resultado dos pareceres das comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: 

Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, demais público que nos assistem, então esse projeto, essa PLC nº 001/2023 na 

verdade é só pra atualizar alguns, algumas informações no nosso Código Tributário, de alguns 

nome de ruas e bairros que foram acrescidos, então pra atualizar no atual legislação e, também, a 

moeda de cobrança do IPTU, que antes era VRM, então agora, passa como URM, que é unidade 

de referência municipal, e algumas atualizações também de incisos que não contavam nessa lei, 

incisos que foram adaptados, que foram acrescentados nessa lei vigente, para que as pessoas 

pudessem se atualizar. Mas basicamente é a nominação de ruas novas que a gente até, através 

dessa Casa, foi acrescido, vocês podem até apreciar no corpo do projeto então todos os nomes 

que foram alterados, eles estão em negrito, no corpo do projeto possui todas essas nomenclaturas 

de ruas e bairros que foram acrescentados, então eles estão destacados em negrito. Então mais é 

uma atualização desse projeto de lei. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei Complementar nº 001/2023 está em votação. 

Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. 

(Processo de votação eletrônica). Projeto de Lei Complementar nº 001/2023 aprovado por 

unanimidade. 
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Em pauta, o Projeto de Lei nº 036/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$396.600,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR:  Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Esse projeto já tramitou nessa Casa, também já foi 

aprovado pelos Colegas Vereadores, mas precisou ser feita uma alteração no código, na categoria 

econômica onde está incluído na nossa contabilidade, pra depois a prestação de contas junto ao 

Governo. Então é somente uma correção da categoria econômica, do código onde está incluso 

esse dinheiro dentro do orçamento do município. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Também 

gostaria de manifestar as minhas colocações a respeito desse projeto e dizer que a tão esperada 

reforma do prédio do Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi, que é um sonho de muitos 

florenses, entre eles, a Associação de Amigos do Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi, que 

não tem medido esforços para que esta obra aconteça, enfim, está saindo do papel. Portanto, nós 

precisamos sempre lembrar, que preservar a memória do nosso povo requer a manutenção de 

seus elementos culturais, equipamentos históricos e peculiaridades perpetuadas em cada uma das 

peças do acervo do Museu e Arquivo Histórico Pedro Rossi. Todo esforço para manter nossas 

raízes e nossa história devem ser valorizados e apoiados. Se nossa história material ou imaterial 

não for protegida e/ou restaurada, que fontes nossos futuros pesquisadores terão para contar 

nossa caminhada como povo e/ou como município? Sou amplamente favorável, Senhor 

Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 036/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 036/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta, a Moção nº 009/2023, de Apoio ao Projeto de Lei nº 3594, de 2023, de iniciativa do 

Senador Luis Carlos Heinze (PP/RS), que define o vinho como alimento natural, a ser 

encaminhada para o Presidente do Senado Federal, o Senador Rodrigo Otavio Soares Pacheco; 

para o Presidente da Câmara dos Deputados, o Deputado Arthur Lira; e para os demais 

Senadores e Deputados Federais do RS. Eu transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de 

Oliveira para fazer a defesa da moção. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Senhores Vereadores, Colega Vereadora, Vereadores, essa 

moção então que apresentei, de apoio, ela é uma iniciativa do Deputado Estadual Guilherme 

Pasin, em conjunto, ele esteve em diálogo com o Senador Luis Carlos Heinze, e o Projeto de Lei 

então 3.594, ele vem para alterar a Lei 7.678, de oito de novembro de 1988, que dispõe sobre a 

produção, circulação e comercialização do vinho e derivados da uva e do vinho, e define o vinho 

como alimento natural e dá outras providências. Então na justificativa deste projeto, ele mostra 

toda a importância do vinho para o desenvolvimento de diversas regiões. Cita também a 

importância para a saúde com todos os elementos que o vinho ele proporciona para quem realiza 

o consumo frequente, moderado com certeza, mas com uma determinada frequência, mostra o 

quanto ela é importante, inclusive para, como um elemento para a saúde cardiovascular. E 

também, ele cita alguns países onde que na União Europeia, por exemplo, a Espanha, ela foi uma 

pioneira em reconhecer o vinho como alimento funcional, ainda lá em 2003, 20 anos atrás. E, 

desde lá, então o governo ele divulga os benefícios em campanhas que ele mesmo financia. E 

isso, de certa forma, faz com que o vinho, que é um produto muito importante aqui na nossa 

região também, ele consiga ter uma carga tributária menor e, assim, ele fomenta que toda essa 
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cadeia da uva e do vinho ela acabe tendo um crescimento maior. Então é um esforço que nós, 

enquanto parlamentares, podemos estar fazendo também, chegar lá aos parlamentares, a quem 

nos representa a nível federal, para que também, somando esforços, a gente consiga, um assunto 

que há muitos anos já vem sendo falado, mas que consigamos então, de fato, que ele venha a ser 

votado, aprovado e que ele consiga contemplar, beneficiar todas as vinícolas, todos, todo o setor 

que é ligado à uva, os agricultores também da nossa região. Então peço que os Colegas também 

aprovem este projeto e depois, se se sentirem à vontade, também estejam subscrevendo para que 

a gente direcione aos parlamentares. Era isso! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 009/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 009/2023 aprovada por unanimidade. 

Passamos, agora, às Explicações... Perdão! Encaminho para a Comissão de Finanças e 

Orçamento, os Projetos de Leis nºs 037 e 038/2023. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, na semana passada, 

sábado, estive em um jantar dançante no Galpão da Ivete, no travessão Gavioli, juntamente com 

vários amigos. No domingo, estive na festa em honra a Nossa Senhora da Fulina, em Nova 

Roma, onde quero parabenizar toda a diretoria, organizadores daquela festa, pelo excelente 

almoço. Já, às 16:00 horas, estive fortalecendo a minha fé no capitel de Pedancino, na missa 

realizada mensalmente naquele local. Obrigado, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa 

semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Também 

comentar que durante a semana estive com a Comissão do Idoso, no turno da tarde, na 

comunidade de São Roque, com o novo Grupo Semear da comunidade, isto no dia 25, desculpa, 

no dia, não é 25, que nós fomos lá em São Roque, lembro, na quarta-feira, quarta-feira, na 

companhia da Vereadora Silvana e do Vereador Horácio. Conversamos com os membros do 

Grupo Semear sobre vários assuntos e nos colocamos à disposição para ajudar no que for do 

nosso alcance. Na noite da quarta-feira também, estive no bairro União, para participar do 

encontro Juntos com a comunidade, promovido pela Prefeitura Municipal. Dizer que amanhã, dia 

25 de julho, comemoramos o dia do Colono e Motorista, duas categorias essenciais para o bem-

estar de uma nação. Aos colonos, pessoas que trabalham diuturnamente e escolheram como 

princípio de vida cultivar a terra para dali tirar os alimentos para a sua família e para toda a 

nação e, mesmo com as adversidades climáticas, nunca desistem dos seus objetivos. Aos 

motoristas, pessoas que com sua dedicação e esforço transportam tudo o que é produzido pelas 

estradas, sempre firme, fazendo por vezes do seu caminhão sua casa. E aqueles ou aquelas que 

transportam pessoas com as mais diversas finalidades, vai o nosso respeito e admiração. Neste 

dia tão especial nossa homenagem a essas duas categorias tão importante de nosso município. 

Por hoje é isso. Uma boa noite a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Então, também, comentar 

alguns assuntos da semana. Ontem, estive também participando da festa lá da Nossa Senhora da 

Fulina, parabenizar aquela comunidade pela excelente festa desenvolvida. Também, queria aqui 
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deixar em meu nome, um agradecimento ao nosso colaborador Jorge Dal Bó, o mais novo 

aposentado de Flores da Cunha, um servidor público por muitos anos. E vale destacar aqui, que 

um servidor público que passou por várias administrações, independentemente de partido 

político, ele conseguiu dar essa contribuição pelo excelente profissional que ele sempre foi. 

Então parabenizar ele, que ele tenha um bom descanso e que tenha sucesso na sua nova, nova 

jornada de trabalho! E dar boas-vindas também pra nosso colega então, agora novo colega, que é 

o Moacir Baggio então, que assumiu a Secretaria da Fazenda, amigo conhecido de longa data, 

estudamos juntos. Então que ele tenha também muito êxito nessa, na condução desses trabalhos 

da nossa Secretaria da Fazenda. Também dizer que hoje à tarde, estive acompanhando a 

Secretaria de Obras, fazendo a pintura. Tempos atrás, foi feito o recapeamento do asfalto em 

frente ao posto Trebobras, lá em São Gotardo, acesso principal à São Gotardo, então hoje, eles 

estavam fazendo a pintura, a sinalização daquele trajeto. Então parabenizar a Secretaria de 

Obras. E, no mais, era isso. Desejar a todos uma boa noite e uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite, Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, pessoas que nos acompanham nesta Casa e, também, através das redes sociais, 

pessoas já mencionadas anteriormente, sejam todos bem-vindos! Dizer também, desejar ao nosso 

amigo que foi secretário durante muito tempo no nosso Município, o Jorge Dal Bó, agradecer a 

ele pelo trabalho desses anos todos à frente da Secretaria da Fazenda, e passando por várias 

gestões, como foi já dito aqui. Então a ele sucesso nessa nova fase da vida dele! E o profissional 

não será esquecido tão cedo que passou pelo nosso Município. Então parabéns ao Jorge e desejar 

sucesso a ele. Também dizer que no último dia 19, estivemos em comitiva, em visita ao Vice-

Governador, o Gabriel Souza, fazendo o convite para a 49ª Festa da Colônia, lá do distrito de 

Otávio Rocha, que está acontecendo nesse fim de semana e continua amanhã, em homenagem ao 

nosso agricultor, o nosso colono, o nosso motorista, essas duas classes tão importantes para o 

nosso país, para as nossas vidas. Então parabenizar o colono e o motorista! E nós, no distrito de 

Otávio Rocha, estamos há 50 anos fazendo essa homenagem através dos festejos e sempre 

sabendo da importância que essas classes têm. Então tivemos nesse final de semana já essa festa 

acontecendo, então tivemos na sexta-feira, tivemos o jantar e o filó com, das embaixatrizes, no 

sábado também a festividade. A gente quer agradecer a rádio Viva, pela, pela cobertura, pela 

excelente cobertura, o nosso amigo, nosso Fábio Carnesella, que esteve lá fazendo também 

matérias, entrando tomadas ao vivo lá no distrito de Otávio Rocha, na 49ª Festa da Colônia. 

Nessa visita ao Governador então, na última quarta-feira, dia 19, foi levado, além do convite, 

algumas reivindicações, foi com, com a companhia, representando o nosso Prefeito, o Secretário 

Tiago, o Vice-Prefeito, o Subprefeito de Otávio Rocha, o Bruno Debon, o André Molon, que é 

também da associação e este vereador. Então ouvimos do Governador que talvez nos visitasse, 

acreditamos ainda talvez que na manhã ele possa estar lá. E levamos também ao Vice-

Governador a proposta do menarosto pra como prato típico a nível estadual, através do projeto 

de lei do nosso Deputado Búrigo. Já existe, em Flores da Cunha, o projeto do nosso amigo Jatir, 

que instituiu o prato típico de Flores da Cunha como o menarosto. Então agora, está sendo a 

nível, trabalhado a nível estadual também esse projeto, para que Flores da Cunha seja 

reconhecida como capital do menarosto. Então homenageando mais uma vez, no dia 25, amanhã, 

também teremos festividades, para concluir, Senhor Presidente, no distrito de Otávio Rocha, a 

poda simbólica das videiras e mais um almoço comemorativo ao colono e ao motorista. Era isso, 

Senhor Presidente. Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Quero também comentar 

um pouquinho do que realizamos durante a semana. E como o Vereador Vitório falou, estivemos 

visitando o Grupo Semear, lá em São Roque. Sempre uma oportunidade muito legal de estar com 

as nossas pessoas de mais idade, as pessoas idosas e poder trocar ideias, conversar e falar um 
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pouquinho do trabalho da comissão aqui nesta Casa. Também, eu tive oportunidade de participar 

de uma entrevista na rádio Amizade, onde também falei desse tema da pessoa idosa, da 

importância deles se apropriarem dessa, desse nome, pessoa idosa, que isso não faz, não é 

pejorativo, é uma coisa positiva hoje, poder chegar numa certa idade com, com qualidade de 

vida, podendo estar ativo ainda na sociedade. E, também, quero deixar o meu reconhecimento a 

todos os nossos colonos e motoristas, pela data que acontece amanhã. E na quinta-feira, teremos 

certamente uma linda homenagem aqui nesta Casa, para a Geni, que representa também esse ano 

toda a nossa classe. E gostaria de falar de algumas ações do Executivo. (Exibição de imagens 

através da televisão). Aí, na imagem da tela, vocês podem ver a sinalização que está sendo feita 

provisória pra alterar o trânsito. Aí, nesse final de semana, aconteceu dessa forma na Linha 80, 

pra avançar então as obras agora, no, na parte do meio então da via, foram feitas algumas 

alterações. Então segue essa obra importante e de forma adequada também pra atender as 

necessidades da nossa comunidade. Também estamos aí na colocação da camada de base na 

estrada entre Mato Perso e Otávio Rocha, vocês podem ver aí, está avançando bastante as obras. 

Então são mais de dois quilômetros que já passaram aí, por serviço de alargamento, 

movimentação de terra e terraplanagem, além da drenagem. E aí, a última etapa agora, é a 

colocação então do asfalto. E em dois mil agora, em 22 de março, recentemente também 

entregamos aí a pavimentação de 3,7 quilômetros, no sentido Otávio Rocha a Mato Perso. É 

muito importante lembrar dessa obra tão almejada pela comunidade, que certamente vai trazer 

muitos benefícios aí na área do turismo para o nosso 4º distrito, além de aproximar cada vez eles 

mais aqui da nossa sede. Também estão sendo feitas roçadas nas estradas do município, então 

mais segurança aí pros nossos motoristas também, uma atividade da Secretaria de Obras, que 

está sempre fazendo essa manutenção das nossas vias. Então foram ocorridas, realizadas na 

estrada Vitório Fontana, na Linha 80, na estrada Ricardo Panizzon, no Travessão Martins, e em 

algumas vias também localizadas em São Gotardo e na Linha 60. Por hoje era isso, Senhor 

Presidente. Muito obrigada pelo espaço! Uma boa semana a todos! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas Vereadores, público que nos assiste, na 

última semana, também participei da reunião “Juntos na Comunidade”, no bairro União, onde a 

Administração Municipal mostrou os trabalhos que foram feitos lá ao longo desta administração, 

de melhorias. Na oportunidade, tomei a palavra e falei de algumas demandas que chegaram até 

mim. Ressaltei que, enquanto morador do bairro, eu tenho visto melhorias importantes de, na 

pavimentação, a escola tem tido investimentos, tem sido uma referência dentre as escolas 

municipais, a escola Tancredo Neves. A UBS tem um bom atendimento, mas também coloquei 

algumas demandas, algumas situações pontuais que devem ser melhoradas, até como incentivo 

para que cada vez a Administração melhore em relação ao bairro União, que foram mais 

medicamentos e o, a ampliação do atendimento da UBS, também a instrução e a orientação dos 

pacientes para que quanto a procurar a farmácia básica do Centro em medicamentos que não 

existem lá na farmácia do bairro. Redutor de velocidade próximo à escola Interativa, tendo em 

vista que ali tem fluxo de crianças, de pessoas e o entroncamento que se torna algo perigoso; 

pavimentação do pátio da igreja, conserto da pavimentação asfáltica, manutenção e conserto dos 

containers de lixo, também acompanhados desta orientação de como usar conscientemente para 

que esse equipamento se mantenha intacto por mais tempo; a desobstrução e o conserto de 

bueiros e, também, essa questão da infraestrutura de canalização pluvial e cloacal, 

principalmente nas áreas verdes, lá onde as áreas de, que pertencem ao Município, onde passam 

muito desses esgotos, que às vezes ficam obstruídos e não tem como ser acessados. E um estudo 

social para que as casas populares lá tenham a regularização fundiária, que tão esperada, não só 

pras casas populares, mas também de moradores que compraram terreno em outras épocas, que 

ainda não tem essa regularização. Então essas foram algumas pontuações minhas lá e falei 

diretamente pro Prefeito e secretários que vão levar aí adiante essa, esses trabalhos. Convido a 

todos os envolvidos com a cultura do município pra participar na quinta-feira da assembleia 
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geral da Apac, onde será escolhida a nova diretoria da Associação dos Produtores de Arte e 

Cultura do município. Vai acontecer aqui nas dependências da Casa da Cultura. Teremos aqui 

também sessão solene, mas posteriormente estarei lá, participando da assembleia geral. E era 

isso, Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 18/07, 7º Encontro do Trade do Turismo, promovido pela Prefeitura Municipal, ocorrido no 

restaurante Il Camino, onde cerca de 100 profissionais do ramo do turismo prestigiaram o 

evento. A conversa foi conduzida pelo professor e coordenador do curso de gestão e turismo, 

gestão de turismo da Universidade de Caxias do Sul, a UCS, Maguil Marsilio, que expôs 

importantes informações, dados e cases sobre a pauta Gestão do Turismo, que podem auxiliar no 

progresso do setor em Flores da Cunha. No dia 19, reunião promovida pela Prefeitura Municipal, 

lá no bairro União, com o objetivo de fazer uma explanação das obras realizadas no bairro e, 

também, ouvir as demandas dos moradores. Também o Colega Angelo, como mencionado, 

esteve lá presente. No dia 23, domingo, almoço festivo lá na capela da Fulina. Também gostaria 

de lembrar e convidar a todos para participarem na próxima quinta-feira, às 19:00 horas, da 

sessão solene em homenagem à Agricultora Destaque 2023, à Senhora Geni Otavinha Bertoletti 

Zamboni. E antes de encerrar a sessão, também gostaria de falar algumas palavras, antes de vir 

para a sessão, estive também me despedindo junto da, da boa parte da comunidade, hoje então 

tivemos o falecimento da Irmã Giuditta Maria Franca Cursano, Irmã Maria Bernarda, que foi 

uma das fundadoras do mosteiro das Irmãs Clarissas, as irmãs aqui do nosso município. Faleceu 

então com 92 anos. Ela que esteve aqui no nosso município desde o ano de 1979, boa parte da 

vida dela dedicada aqui no nosso município. Em 2019, também esteve nesta Casa, recebendo o 

título de Cidadã Florense, Colega Barp e Clodo estavam presentes na época. E com certeza 

estando lá hoje, na missa de encomendação de corpo presente, pudemos perceber a quantidade 

de pessoas que se faziam lá, desde empresários, autoridades, diversos freis da nossa região aqui 

estavam lá presentes para se despedir da irmã. Ela que no mês passado, mesmo com uma idade 

avançada, conseguiu viajar pra Itália, mas no retorno, acabou adoecendo, teve uma pneumonia, 

não resistiu, também em função da idade e acabou nos deixando. Então, em nome desta Casa, 

gostaria de deixar os nossos sentimentos e o nosso abraço de conforto a todas as irmãs e, 

também, toda a comunidade que muitas vezes esteve lá e que certamente tinha um grande 

carinho, uma grande amizade pela irmã. Então, nossos sentimentos. E aproveitando também, em 

nome desta Casa, também gostaria de parabenizar a todos os colonos e todos os motoristas, pela 

data que será comemorada amanhã. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 24 de julho de 2023, às 19h15min. Uma boa noite a todos e uma boa semana! 
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